

与我有关

□ 刘佳林

“跟我没啥关系吧。”小学四年级的我经常爱说这句话。那时的我体形纤瘦，性格内向，爱好也和旁人不一样。班级有什么活动和事情，我也不爱参加。我喜欢在自己的小世界里生活，享受一个人的安静和自由。按妈妈的话讲，我小时候几乎很少主动跟人交朋友，有热闹的地方也一定找不到我。

有一天放学后，我边玩溜溜球边走回家。那时“登月弹射”是非常流行的技巧。在我试图将溜溜球上抛时，线与轴承断开，溜溜球飞到了附近一幢平房的屋顶上。

事情发生得很突然，我望着手中仅剩的线，内心突然产生了一种无助感，于是“哇”的一声哭了出来。

小学附近的街道每逢放学时都会显得格外拥堵，大批家长骑着自行车或者电动车来接孩子放学，如此阻塞的街道自然需要警察来维持交通秩序，所以每逢放学时总能看到一些身着藏蓝警服的叔叔们在附近疏导交通。有警察在的地方总是人最多的地方，我自然是避而远之，还是那句话，有热闹的地方一定找不到我。我也一直不理解那些藏蓝衣服的叔叔们为什么总是往人多的地方凑。

“孩子，你怎么一个人在这里哭呢？是不是找不到你的爸爸和妈妈了？”这时，一位看上去四十多岁的警察叔叔出现在我面前，微笑着问道。姥姥告诉我，警察叔叔都是好人。尽管如

此，当这位警察突然靠近时，我还是感到有些怕生。“我的溜溜球飞到屋顶上去了。”我小声指着屋顶说。接下来，警察叔叔说了些话，但我已经记不清了。我看着他爬上了平房的屋顶，他的动作并没有我预想中的那么矫健，但不知为何，我却觉得这位警察叔叔的形象更为高大和令人敬佩了……

回到家后我用自己尚未成熟的脑袋瓜思考良久，最后找到姥姥问：“姥姥，今天我放学路上遇到警察叔叔了，他帮我找回了我的溜溜球，但是姥姥，这事跟警察叔叔有关系吗？他们除了抓小偷以外，什么都管吗？”姥姥听完后一边踩着缝纫机一边笑着说：“你还小呢，小到一片区域，大到咱们整个社会的安稳，都有警察的一份守护。这就是他们肩上的责任。”我当时听完确实不懂，但是我记住了一个新词：责任。“这就有向其他小伙伴吹嘘的新事物了！”我想。

五年级时，我的屋子里已经摆放了三四把央求母亲为我买来的玩具枪。我喜欢带着枪去班里面，有同学需要帮助的时候，我就会试着主动凑上去帮助同学，当有同学跟我说谢谢的时候，我总会回他们一句：“不谢，这是我的责任！”说完故作潇洒离去。久而久之，我的性格发生了变化。“你家的孩子最近变得真是懂事了，常常帮助同学，这多亏了你们的家庭教育啊！”在一次家长会上，我听到班主任对姥姥如此夸奖。姥姥只是静静地站在那里，微笑着。

岁月辗转成歌，时光流逝如花。多年以后我考入中国人民公安大学。入学军训接近尾声时，姥姥离世了。最后一面见到姥姥时，我跟姥姥说，我顺利考进大学了，以后是一名警察了。那时姥姥也只是看着我笑，她发不出声音来了。

四年如流光溢彩，瞬息逝去。今日，我如愿成为了公安战线上的一名实习警察。听闻母校收到习近平总书记致在读英烈子女的重要回信，我深感自豪和荣幸。自入职以来，我对“责任”的理解不断升华，也获得了自身的感悟。这种领悟源自对公安英烈以及英模们无私奉献、坚韧不拔、严于律己的思考和理解。

无私奉献是所有公安英烈和英模共同拥有的品质。他们甘愿放下自己私利，毅然投身公安事业，将国家和人民的利益置于首位。这种无私精神不仅在生命的奉献中得以显现，也贯穿于他们日常工作的坚韧和执着中。他们的事迹深深鼓舞着我，提醒我们不仅要怀有深厚的爱国之情，还要具备无私奉献的胸怀。

英烈和英模的坚韧不拔也是让我深受启发。他们不屈不挠的精神，正是我们在面对挑战和逆境时所需的品质。无论是像舵落口检查站执勤民警吴用智前辈那样勇斗犯罪分子，不惜舍生忘死，还是像苏延军前辈那样在侦破案件中兢兢业业，他们的意志力都是不可动摇的。通过阅读他们的事迹，我明白了生活中的困难和挫折并非不可逾越的障碍，而是通

向成长和成功的台阶。只要我们具备坚韧不拔的品质，就能战胜一切困难，实现自己的梦想。

而看似简单却无比伟大的品质是英烈和英模的严于律己。正如公安英烈杨雪峰前辈，他在生活中对自己要求极为严格，热爱岗位，追求卓越。这种精神鼓舞着身边的同事和年轻一代。英烈们的伟大精神成为我们的楷模，激励着我们追求卓越，不断提升自我，为社会、国家和人民的进步贡献力量。

十一年的时光，见证了我从“与外界无关”到“与国家有关”的蜕变。童年的经历，身边的先进前辈，以及伟大的公安英烈和英模的事迹不断激励着我向前。这种激励不仅改变了我的思维方式，也深刻影响了我的生活态度。我将永远怀着这些年的感悟，将其融入生活，奉为我的信仰和行为准则，为国家、社会和人民的进步贡献力量，同时传承公安英烈伟大精神，使其在我们的心中永远闪耀。

在上班的日子里，我和师傅们一起帮助过一名和父母吵架离家出走的孩子。当我听到她嘟囔着“管你们什么事”的时候，思绪仿佛回到了十一年前。只不过这次，我的身份不同了，责任落在了我的肩上。我要去承担这个“与我有关”的责任！

（作者单位：河北省公安厅机场公安局石家庄机场航站楼派出所）（此稿在省公安厅“弘扬英烈精神、铸牢忠诚警魂”主题征文活动中获评二等奖）

读书，滋养我们的心灵

□ 李文铭

读书，是我们最重要的精神生活。

读书，不仅是一种精神享受，还是一种积累，更是一种心灵的修养。

读一本好书，可以陶冶情操，磨砺心智。读书，就是在滋养我们的心灵。歌德说，读一本好书，就是在和高尚的人谈话。我想如果我们经常和心灵高尚的人谈话，我们的心灵肯定会逐渐变得更加高尚起来。

在我的记忆中最深刻的读书有两次，也是这两次让我喜欢上了读书，并养成了读书的习惯，生活中也离不开书了。第一次是刚上小学时，哥哥买了一套图文并茂的《水浒传》，很快我就被书中栩栩如生的人物和故事情节给迷住了。第二次是上初中的时候读《钢铁是怎样炼成的》，这也是我第一次接触大部头的外国文学。那是一个崇拜英雄的年代，《钢铁是怎样炼成的》恰恰描述了一位英雄的故事。

“人最宝贵的是生命，生命对于人只有一次，人的一生应该这样度过：当回忆往事的时候，他不会因为虚度年华而悔恨，也不会因为碌碌无为而羞愧；在临死的时候，他能够说，我的生命和全部精力，都全部献给了世界上最壮丽的事业——为人类的解放事业而奋斗。”书中的这段话经常回响在我耳畔，激励着我奋发向上。

我读的书很杂，尽管小时候家中没有很多藏书，但只要书，我都喜欢翻一翻、看一看，走亲戚时看到亲戚家中的书，我会想尽一切办法借来看。

参加工作后，我一直保持着读书的习惯。有人说现代社会工作压力大、时间紧，没有时间读书，其实不是没有时间，就看有没有用心。

三国时期的董遇认为，学习当以冬者岁之余也，夜者日之余也，雨者晴之余也。宋朝欧阳修的体会是，读书靠马路上、枕上、厕上。现代大文豪鲁迅先生说：“时间就像海绵里的水，只要愿挤，

总还是有的。”

毛泽东终生与书为伴，他热爱学习热爱读书无人能比。毛泽东曾说：“我一生最大的爱好是读书。”“饭可以一日不吃，觉可以一日不睡，书不可以一日不读。”自少年时代起，毛泽东就善于挤时间看书学习。长沙求学时期他勤学苦练，革命战争年代他利用战争空隙分分秒秒地研读，社会主义建设时期更加嗜读。没人能统计毛泽东一生读了多少书，包括他的图书报刊秘书逢先知。毛泽东的阅读范围，从历史、哲学到自然科学、军事，无所不包。毛泽东的居所就像书天书地，书架上除躺卧的位置外也全都被书占领，连厕所里也摆满了书。为了读书，毛泽东把一切能利用的时间都用上了。他利用上厕所的时间，把宋代淳熙本《昭明文选》等书断断续续地看完了。外出开会或视察工作时，毛泽东也总是带着几箱子书。

伟人尚且如此，我们也要善于找机会、找时间、挤时间、利用时间去读书，做到时时读书、处处读书，使读书完全生活化。

书能影响一个人的心灵，改变一个人的气质。读书，使我们在孤独的时候拥有朋友；读书，使我们在沮丧的时候鼓起勇气；读书，使我们在失去信心的时候重拾自信；读书，使我们在急躁不安的时候内心安宁；读书，使我们在面对困难的时候能够迎难而上……

知者获智，智达高远。读书，是我们获取知识、增长才干的主要途径。让读书成为一种习惯，在阅读中领略字里行文哲人学者的智慧结晶，品味书中智者大家的人生感悟，让真理指引我们前行，使我们时时清醒，步步睿智，走向成功。

朋友，如果你有读书的爱好，那么继续保持这个爱好，并让读书成为习惯吧，它会你的生活更加丰富多彩。

（作者单位：青县公安局）

父亲的茶壶

□ 刘兰根

父亲一生爱喝茶，他喝的只有一种茶，茉莉花茶。

家里的茶壶最早是一把提梁的老茶壶，圆柱形，盛水多，倒水时，壶嘴是斜的，没有暖瓶的年代，奶奶烧了开水倒进这把茶壶里，放进“壶帽”里温着，可以保温好几个小时，往地里送水，也用这把茶壶。后来，母亲用废品换回了一个带花的小白茶壶，四个茶碗，放在搪瓷盘子里。那壶嘴是弯的，倒水更方便。家里来了客人或者邻居来串门，父亲总是要沏上一壶茶水，热情招待。那时候的农村老家，并不是家家都备有茶叶的，来人喝茶喝得都特别高兴。父亲是兽医，在乡邻们看来，算是见过世面的场面人，他从来不会让家里缺茶。

夏天里，父亲从来不喝凉水，每天中午都要喝茶。家里中午烙了饼，几乎从来没做过汤，沏一壶茶，解暑又解渴。

还有一年麦收时节，在地里打坯，母亲把茶壶茶碗拿到地里，车兜里放两只盛满开水的暖瓶，在地里、在院场里也能喝到热茶水，更是别有滋味。

后来我也爱上了喝茶，但是我不喜欢用茶碗，我摸摸那茶壶不烫手了，就穿过茶壶，嘴对嘴，那茶水混着茶叶在壶里咕嘟咕嘟响，好不惬意，父亲一点也没有嫌弃我。

我参加工作后，那把茶壶越来越旧了，花色变得很浅，壶盖上的提手是一个小圆珠，不知道哪一天碰掉了，父亲心疼不已，但他还是舍不得丢弃这把壶。他找了一截细铁丝，弯个弯折进去，继续使用。后来我学着城里人的样子给父亲买了粗口的玻璃水杯，还带过滤茶叶的漏网，可是父亲说用不惯，一直没有打开过。给他买好点的茶叶他不要，非说喝了肚子疼。午睡醒来，他坐在三屉桌前，沏一壶茉莉花茶，一碗一碗喝，一壶茶喝完，立刻精神焕发，又骑自行车走村串乡出诊去了。父亲出诊有时半天回来，有时转好几个村要一天才能回来，但是他出门从来没带过水杯子，他觉得那不是农村人的做法。父亲人缘好，为人热情实在，出诊遇到熟人户，人家会沏上一壶茶招待父亲，父亲就高兴地坐下来，与对方边喝茶边聊天，亲切无比，他喜欢这样的氛围。

有一年，父亲得了先进，县局奖励父亲一只保温杯，枣红的杯身，白色的不锈钢杯盖和把手，内胆是水银胆，特别漂亮，那时候农村还没有见过保温杯，父亲觉得这保温杯非常金贵，实在是舍不得用，就让母亲放到衣柜里。母亲过些天就拿出来看看，仍是舍不得用，怕磕碰，母亲把保温杯放到了衣柜更隐秘的地方。

30多年后的今天，父母已故去好几年，久不住人的老屋内，那把铁丝提手的茶壶还在，清理多年不用的衣柜，发现那枣红色的保温杯还静静地待在衣柜的一角。

（作者单位：衡水市冀州区公安局）

秋与冬的诗意篇章

□ 邓亮

深秋的午后，阳光穿透老树的枝丫，洒在蜿蜒的小径上，铺开了一幅斑驳陆离的画卷。我沿着这条小径，步入果园。那里，红彤彤的苹果挂满了枝头，如同秋天赋予大地的珍珠，散发着诱人的香甜。它们不仅仅是秋天的颂歌，更是冬天的预兆。

轻轻摘下一颗苹果，它的表皮光滑细腻，仿佛记载着阳光的温暖和秋风的细语。咬下一口，清脆的声音在静谧的空气中回响，既是秋天的告别，也是冬天的序曲。甜中带酸的滋味，既有秋天的成熟，也预示着冬天的到来。

随着天气渐冷，那些挂在枝头的苹果变得愈发鲜艳，仿佛是大自然最后的馈赠。霜降来临，树木逐渐失去了繁茂的叶子，变得光秃而孤寂。但苹果依然坚守，成为冬日里最生动的色彩。它们在寒风中独自守望，见证着季节的更迭，见证着岁月的流转。

深冬的夜晚，我坐在窗前，手中握着一颗苹果。窗

外，雪花轻舞，覆盖了整个世界，将一切化作纯净的白色。咬一口苹果，它的甜蜜仿佛能驱散冬夜的寒冷，带来了一丝暖意。这份味道让我回想起温暖的秋日午后，与家人共度的宁静时光。

在这个从秋天过渡到冬天的季节里，每一颗苹果都是自然界的恩赐，是生活中不可多得的珍贵。它们不仅仅是季节的转换，更是时间的见证。苹果，这简单的果实，承载了太多的情感和回忆。

当我再次走进这片果园，看着那些挂满枝头的苹果，我的心里充满了感激。这些果实不仅仅是秋天的丰收，也是冬天的坚持与期待。它们是大自然最美的礼物，是生命中不断变化的美好象征，是从秋到冬的温暖记忆。

苹果，是秋天的甜蜜，是冬天的坚韧。它们在秋冬交替的季节中熠熠生辉，更因为它们独特的色彩或味道，因为它们承载了时间的深度和生活的丰富。在这个季节的转换中，苹果不仅仅是一种水果，它是关于成长、变

化和希望的故事。

苹果不仅仅是一个物体，它是我们与自然的连接，是我们对生活美好的期待。它教会我们，在富饶的秋日或寒冷的冬夜，生活总有其美好和值得珍惜的时刻。正如这些挂在树上的苹果，静静地等待着被人发现，被人珍惜，就像生活中那些简单却珍贵的瞬间。

随着季节的更替，苹果成熟的过程也是一种美丽的变化。它们在夏天缓慢生长，在秋天达到饱满，在冬天展现出顽强的生命力。这不仅仅是自然规律的体现，更是生命力的象征。每一个成熟的苹果，都是对生活的热爱和对时间的尊重。

这些苹果，不仅仅是果实，它们是时间的见证者，是自然的孩子，是生活的赞歌。它们告诉我们，无论是在秋天的丰收还是在冬天的寒冷中，都有其独特的美丽和价值。它们是生活中不断变化的象征，是从秋到冬的温暖记忆，是生命中不可或缺的一部分。

（作者单位：唐山市公安局）

唇齿留香是驴肉

□ 郭军红

我在派出所工作的时候，派出所附近有一家以经营驴肉火烧、驴肉大饼为主的快餐驴肉店。这家驴肉店规模不大，一层，店内食客就餐的桌子也就十张，每张标配坐四人。店里收拾得干干净净、整整齐齐，二十四小时营业。我们去这家驴肉店也是有规律的，绝大部分情况下是凌晨的时间点，这与我们在派出所值班出警有很大关系。

我们派出所分为四个警组，轮流值班。每个警组轮值二十四小时，全天候接警、出警、处警。在派出所值班出警是没有规律可言的，依我在派出所工作时的经验总结，每次值班，多的时候会有三十多将近四十个警情需要处置，少的时候也有十七八个。但是下半夜的警情，基本上多是在KTV、

酒吧、饭店喝多了酒，闹事、打架发生的纠纷。往往等将警情处理完毕，已经是饥肠辘辘，这时，就有弟兄提出：“郭哥，饿了！”我马上回应道：“好嘞，走起！目标，驴肉店！”

时间一长，我们与驴肉店的服务员好像形成了一种默契，只要我一到，服务员就会按照每人两个驴肉火烧、一碗馄饨、一碟小咸菜的标准端上来。

驴肉火烧，火烧不重要，驴肉才是灵魂，用一个字形容就是香！上世纪80年代之前，驴是作为农村拉套干农活的牲畜使用，极少宰杀吃肉。后来，随着农业机械化耕种的普及，农村用驴拉套驾辕干农活的十分罕见，更多的时候是大型养殖场进行规模化养殖肉驴，供人们食用其肉。

如今，在北方，特别是在河北，经常会看到经营驴肉的小

吃店。而经营驴肉的小吃店，又往往都带有驴肉大饼、驴肉火烧主食。据称，在河北有两个地方“出品”的驴肉火烧比较有名。一个地方是保定，另一个地方是沧州河间。保定的驴肉火烧，外形是圆的，河间的驴肉火烧外形是长条的。不管是保定的还是河间的驴肉火烧，都是店里厨师将火烧沿着火烧的侧面切开一条缝，缝隙深至整个火烧的三分之二处，再将切好或剁碎的驴肉塞进去。

在这家驴肉店里，有时我们也会享用驴肉大饼。大饼是用卤煮驴肉后的汤汁和面，烙制而成，然后再将圆形的大饼切成扇形的角饼，把切好的驴肉包裹在其中，汤汁起来，吃起来香味更加浓郁。

（作者单位：定州市公安局）



红色记忆

郝贵君 作 （作者单位：涿鹿县公安局）